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звертається видатний педагог до вчителів. А далі пояснює: «бути доброзичливим – 
означає ставитися до дитини так, як ви поставилися б до власного сина» [1, с. 432].  

«Що ж треба починати робити в роки молодості, щоб не розкаюватися тоді, 
коли на горизонті - старість? – запитує видатний майстер педагогічної праці. І 
зразу ж дає відповідь,  яка для усіх вчителів є дороговказом у вихованні учнів. 
Багато що, і передусім, треба нагромаджувати по крихітці інтелектуальне 
багатство й педагогічну мудрість вихователя...» [1, с. 507-508].  
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Важливим станом сучасної освіти, зокрема в Україні, є упровадження 

інклюзивного навчання. Інклюзивне навчання – це комплексний процес 
забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми 
потребами, організація їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах.  

Сучасний етап розвитку освіти для дітей з особливими потребами в Україні 
характеризується досить динамічним розвитком інклюзивної форми навчання. 
Проблема удосконалення процесу підготовки майбутніх вчителів початкової 
школи до роботи в умовах інклюзивної освіти постійно знаходиться у центрі уваги 
науковців, які опікуються проблемами навчання дітей з психофізичними 
порушеннями (Н. Дятленко, А. Колупаєва, С. Литовченко, С. Миронова, 
О. Локшина та інші вітчизняні дослідники вважають компетентність ключовим 
поняттям педагогіки. [2, с.87]. Законом «Про вищу освіту» чітко визначено, що 
компетентність – динамічна комбінація знань, вмінь і практичних навичок, 
способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-
етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійснювати професійну 
та подальшу навчальну діяльність. [4]. 

Отже, компетентність - це активність суб’єкта діяльності, готовність і 
прагнення до продуктивної діяльності з повним усвідомленням відповідальності за 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
http://zakinppo.org.ua/images/2017/docs/10/konczepcziya.pdf
http://zakinppo.org.ua/images/2017/docs/10/konczepcziya.pdf
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її результати.  На прикладі інклюзивної компетентності бачимо, що педагог 
повинен знати, що діти з легкою формою церебрального паралічу особливо чуттєві 
до ставлення оточуючих відносно них. Саме тому педагоги прагнуть до створення 
єдиного освітнього простору, пристосованого до різних потреб усіх дітей. Так, в 
структурі інклюзивної компетентності майбутнього педагога можна виділити 
наступні компоненти: мотиваційно-ціннісний, когнітивно-операційний, 
рефлексивно-оцінний [1].  

Педагог є найважливішою ланкою в організації інклюзивного навчання. 
Учитель початкової школи стане першим наставником дитини з особливими 
освітніми потребами, а відповідно він потребує системної підготовки до участі в 
такому процесі. 

Для роботи з дітьми, що мають особливі освітні потреби, потрібно здійснити 
діагностику можливостей та потреб дитини, дати їм кваліфіковану оцінку та 
розробити на цій основі індивідуальні навчальні програми, відмовитися від 
колективних методів.  

Професійна компетентність вчителя – це сукупність його особистісних 
якостей, загальної культури та кваліфікаційних знань, умінь, методичної 
майстерності, гармонійна інтеграція яких в педагогічній діяльності дає 
оптимальний результат. 

Педагогічна компетентність – це сукупність теоретичних знань, практичних 
умінь, навичок, ставлень, досвіду, особистісних якостей учителя, що дають змогу 
здійснювати пошукову, естетичну діяльність, самостійно здобувати нові знання.   
Саме від педагога, його професійної готовності, педагогічна майстерність залежить 
не лише якість засвоєного матеріалу, а й те, наскільки комфортно будуть почувати 
себе учні в інклюзивному середовищі.  

Отже, компетентність педагога у сфері інклюзивного навчання дітей – це 
динамічна комбінація знань, вмінь і практичних навичок, необхідних для 
ефективної діяльності в освітньому середовищі, а процес запровадження 
інклюзивного навчання актуалізує проблему формування компетентності педагога 
інклюзивного класу.  
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1. Бабенко Л. Зміст та структура готовності вчителя української філології до 

професійного самовдосконалення. Вісник Черкаського університету. Випуск 176. 
Серія «Педагогічні науки». 2010.  С. 16-21.  

2. Бібік Н. Компетентнісний підхід у сучасній освіті: світовий досвід та 
українські перспективи: бібліотека з освітньої політики: монографія. К.: 2004. С. 
112. 

3. Голюк О. А. Організаційно-педагогічні умови набуття майбутніми 
вихователями ДНЗ фахових компетентностей для роботи в інклюзивному 
середовищі. Зб. тез. доп. Вінниця: ТОВ фірма «Планер», 2016. С. 79–82 

4. Закон України «Про вищу освіту» . Закон від 01.07.2014 № 1556-VІІ 
[Електронний ресурс]. Режим доступу: http://vnz.org.ua/zakonodavstvo/111-zakon-
ukrayiny-pro-vyschu-osvitu  



«ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ  
В КОНТЕКСТІ РЕФОРМУВАННЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ» 

ВСЕУКРАЇНСЬКА НАУКОВО-ПРАКТИЧНА Е-КОНФЕРЕНЦІЯ, 28 КВІТНЯ 2020 РОКУ 
 

 

 
112 

 

5. Колупаєва А. Інклюзивна освіта: реалії та перспективи: моногр. К.: Самміт  
Книга, 2009. С. 272. 

6. Лазаренко Н. І. Формування в дітей з функціональними обмеженнями 
індивідуальної системи знань сенсожиттєвого характеру засобами арт-терапії. 
Освіта осіб з особливими потребами: шляхи розбудови, 2017.  Вип. 13.  С. 124–156.  

 
 

ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА У НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 
 

Покотило Олена Іванівна,  
вчитель початкових класів, 

здобувач ступеня вищої освіти «магістр», 
науковий керівник: д.пед.н., проф. Шевців З.М., 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 
 
Одним з основних пріоритетів розвитку сучасної освіти є забезпечення рівних 

прав на освіту для всіх дітей, у тому числі для дітей з особливими освітніми 
потребами, дітей з інвалідністю, дітей з інших соціально вразливих груп. 

Інклюзивна освіта ( інклюзія – inclusion (англ.) – залучення), передбачає  
створення освітнього середовища, яке б відповідало потребам і можливостям 
кожної дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку. 
Інклюзивне навчання – гнучка, індивідуалізована система навчання дітей з 
особливостями психофізичного розвитку в умовах масової загальноосвітньої 
школи за місцем проживання. 

Хто такі діти з особливими освітніми потребами? Відповідно до широкого 
розуміння інклюзивної освіти та міжнародних документів, діти з особливими 
освітніми потребами – це особи до 18-ти років, які потребують додаткової 
підтримки в освітньому процесі ( діти з порушеннями психофізичного розвитку, 
діти з інвалідністю, діти-біженці, працюючі діти, діти-мігранти, діти – 
представники національних меншин, діти – представники релігійних меншин, діти 
із сімей з низьким прожитковим мінімумом, безпритульні діти, діти-сироти, діти із 
захворюваннями СНІД/ВІЛ та інші). [2] 

Концепція інклюзивної освіти відображає одну з головних демократичних 
ідей – усі діти є цінними й активними членами суспільства. Навчання в 
інклюзивних навчальних закладах є корисним як для дітей з особливими освітніми 
потребами, так і для дітей з типовим рівнем розвитку, членів родини та суспільства 
в цілому. [1] 

Як свідчать дослідження, в інклюзивних класах наголос робиться в першу 
чергу на розвиток сильних якостей і талантів учнів, а не на їхніх фізичних або 
розумових проблем. Взаємодія з іншими дітьми сприяє когнітивному, фізичному, 
мовному, соціальному та емоційному розвитку дітей з особливими освітніми 
потребами. При цьому діти демонструють відповідні моделі поведінки дітям з 
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